

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第298期

禁毒



嘉定区检察院通报新型毒品及未成年涉毒犯罪情况

□通讯员 俞馨儿

毒品犯罪严重侵害人民群众生命财产安全，检察机关始终保持高压态势，严厉惩处，决不让不法分子成为漏网之鱼。在第34个国际禁毒日来临之际，嘉定区人民检察院召开禁毒工作新闻发布会，发布由嘉定区人民检察院自行拍摄制作的禁毒短片，通报近年来办理的涉毒品犯罪典型案例及犯罪特点。

新型毒品层出不穷

近年来，不少新型毒品改头换面，出现在日常生活中，它们有的长得像糖果、奶茶，有的看似和邮票无异，隐蔽性强、危害性大。

在该院办理的一起非法经营案中，被告人刘某非法经营的是

一种化学气体——一氧化二氮，人们更多地会称呼它为“笑气”。2019年3月至9月间，被告人刘某从上家手中购得“笑气”，并将其放置于一处迷你仓库，后通过微信等方式向他人转售“笑气”牟利，由张某高、张某雄（另案处理）二人代为发货。至案发，共计销售金额人民币25万余元。

“虽然在我国法律中，‘笑气’不属于毒品，但直接吸食‘笑气’可能会对人体造成不可逆的损伤，长期接触此类气体还可引起贫血及中枢神经系统损害，严重可致人瘫痪甚至是死亡。”第二检察部检察官陈榕介绍道，“笑气”主要是在酒吧、KTV等娱乐场所蔓延开来的。吸食“笑气”后，产生快感的时间其实很短，即使吸食少量

的“笑气”在短时间内不会对人体造成严重伤害，但是成瘾者会通过不间断大量吸食来延续快感，从一两支到一两箱，由此产生的损害一朝爆发，造成的损伤极大。

涉毒犯罪呈年轻化趋势

根据嘉定区人民检察院办理的毒品案件情况，犯罪主体除成年人外，未成年人也出现其中，涉毒犯罪呈年轻化趋势。2018年8月，嘉定区人民检察院受理了一起未成年人涉嫌贩卖毒品案。17岁的小雅（化名）就读于一所重点高中，向来懂事文静。但2018年6月，她却通过网络购买了毒品，微信、闪送销售“K3茉莉水”，被公安机关在其住所抓获，并查获了11瓶“K3茉莉水”、5板“蓝精灵”。面对学校的课业负担和竞争压

力，小雅曾试图向父母寻求帮助，但他们并没有和她一起面对困难，寻找解决的办法，反而一味责怪她贪玩、疏于学习。面对父母的指责，小雅的压力非但没有得到缓解，甚至雪上加霜，这才有了她上网搜索“安眠药”、轻信“好友”、误入“毒品圈”的一系列事件。

在和小雅父母的交谈中，检察官发现，他们享受着小雅考上重点高中的光环，又担心她成绩太差被学校劝退而颜面尽失。强烈的虚荣心使他们不愿接受小雅沦落成“差生”的现实，唯恐自己“望女成凤”的愿望落空。学习成绩成为笼罩住整个家庭的阴霾，日复一日地加重着小雅的焦虑，最终导致了青春少女抑郁成疾、触犯法律的严重后果。

据第一检察部检察官王婵介绍，为了挽救小雅，区院在办理案件的同时，对其进行心理疏导和训诫教育，告诫她要强化法律意识、谨慎交友、抵制毒品。同时，检察官对小雅的父母进行了亲职教育。

下阶段，嘉定区检察院将立足检察职能，坚持依法严厉打击涉毒犯罪。结合法治进校园、进企业、进社区等活动，为人民群众讲解毒品种类及其危害性，普及毒品防范知识，提升群众识毒拒毒防毒的能力。坚持线上线下普法相结合，依托微博、微信公众号、抖音号等新媒体平台，以案释法，加大对打击涉毒品犯罪的宣传力度，助力营造全民禁毒的良好氛围。

【基层快报】

静安区检察院发布《新型毒品犯罪典型案例白皮书》

□通讯员 苏双丽

型毒品犯罪案件中，涉走私、贩卖、运输毒品犯罪占90.6%。

在禁毒实务工作中，常把毒品分为三代。最新第三代毒品即“新精神活性物质”。《白皮书》中的新型毒品主要指与冰毒等传统合成毒品相区别的新型合成毒品和三代毒品“新精神活性物质”。

新型毒品犯罪案件呈现以下特点：一是新型毒品犯罪中涉及种类较多，以零包贩毒为主；二是新型毒品犯罪总体呈年轻化趋

势，女性、高学历涉新型毒品犯罪现象凸显；三是从境外贩运新型毒品问题显现，存在利用管理漏洞贩卖毒品现象；四是毒品交易形式日趋隐蔽，涉网络、寄递和跨地域贩运成为主流。

针对新型毒品犯罪，静安区检察院始终保持严打高压态势的同时，结合新型毒品犯罪的特点、办案情况，探索新型毒品犯罪类型化审查，梳理不同阶段办案重难点，明确侦查取证方向，形

成办案经验并予以推广；探索引入技术调查官参与检察办案活动，解答新型毒品犯罪案件中专业性、技术性问题等，强化新型毒品犯罪专业化办理；积极延伸检察职能，向相关职能部门制发检察建议，推动新型毒品综合治理；不断拓宽宣传渠道，印制专门的打击防范新型毒品犯罪的宣传手册，向辖区内的快递公司、学校等进行发放和宣传，提升不同群体防范新型毒品的意识。

枫泾镇组织观看禁毒公益片

为深入推动2021年全民禁毒宣传月活动，6月份全民禁毒宣传月活动以来，金山枫泾镇组织扫描枫泾镇禁毒微信公众号，并观看中国工程院院士、天津中医药大学校长、“人民英雄”国家荣誉获得者张伯礼院士拍摄制作了禁毒公益宣传片《青春不是挥霍的筹码》，有效提升了禁毒宣传影响力和覆盖面。

通讯员 陈阿亮

书画老师汇聚一堂
泼墨挥毫宣传禁毒

近日，奉城镇禁毒办邀请了区老年书画社的十几名书画名家相聚在奉城三居委，开展以“口诛笔伐禁毒品，笔墨丹青倡文明”为主题的禁毒宣传活动。

活动当天，奉城三居委活动室内人头攒动，听说有这样一个书画活动，附近居民群众就早早地来到这里，欣赏这难得一见的笔墨盛会。9点刚过，书画名家们就陆续进入活动室，摆出宣纸等书画工具，即刻泼墨挥毫围绕宣传主题开始创作起来。不一会儿工夫，一幅幅栩栩如生、活灵活现的漫画作品就应运而生，“沾上毒品，精神依赖，难以脱毒”“禁毒同天使牵手，涉毒与魔鬼接吻”等生动形象的作品显现了毒品给社会家庭带来的危害，告诫市民要珍爱生命，远离毒品。作为本次活动总策划，书画名家董老心潮澎湃，他兴奋地表示，这次能够邀请到这些名家通过书画形式来宣传禁毒的重要性，觉得非常有意义，今后还将发挥余热，一如既往地支持公益事业。居民小组长张阿姨也深有感触，她说，欣赏了这些书画作品，就能很直观地看明白毒品的危害，对如何辨别真伪有了更深的了解，希望这样的活动能够多举办。活动现场，奉城禁毒办的工作人员还向居民群众发放禁毒宣传手册，让广大居民群众认清毒品对个人、家庭、社会的危害，了解如何识别毒品、拒绝毒品等方面的知识。

通讯员 丁翔 金建新

杨浦检察机关推进寄递毒品犯罪综合治理

□通讯员 张敏

方式隐蔽等特点。针对此类犯罪，杨浦检察机关坚持依法、从严、全面打击犯罪的同时，积极参与社会综合治理，延伸检察职能，助力提升禁毒整体效能。

结合案件中反映出的监管漏洞，检察机关组织专题调研，召集涉案寄递企业及其监管部门进行了座谈，共同分析安全监管方面存在的问题隐患，研究制定相关防范措施，就寄递行业综合治理充分听取意见，并向相关寄递企业和监管部门提出了增强防范意识、创新管

理模式、落实安全制度等建议。

检察机关对部分寄递毒品类案件实行公开审查，邀请人大代表、人民监督员以及办案民警等人员参加，充分听取相关人员对案件处理的意见。对拟向单位制发检察建议的案件，进行公开听证，由当事人或单位及人民监督员、人大代表、办案民警等人员参加，充分听取听证人员对拟制发的检察建议的程序规范性、决定合法性、建议合理性等的意见。

通过梳理近年来在校大学生

涉毒案件，杨浦区检察机关深入分析案发原因、社会危害后果等，与市禁毒志愿者协会成立志愿服务队，并联合公安机关在辖区内的大、中、小学开展了“禁毒警示教育进校园”活动，以案释法，向在校学生特别是未成年学生宣讲法律法规知识、宣传毒品的危害性、新型毒品的种类与形态、防范毒品犯罪的措施等，织密校园禁毒工作安全网，树立学生远离毒品、预防犯罪的心理防线，提升学生尊法、学法、守法、用法自觉。

徐泾镇开展“6·26”国际禁毒日大型宣传咨询活动

□通讯员 马召明

型毒品的伪装性、迷惑性特点，极易对青少年造成诱惑和危害，以此教育青少年清楚地辨识新型毒品，清晰地了解新型毒品危害，清醒地拒绝新型毒品诱惑。同时，认真讲解了《禁毒法》、《上海市禁毒条例》等相关法律法规，引导辖区居民群众提高识毒、防毒、拒毒意识，增强抵御毒品的能力，告诫广大居民要有警觉戒备认识，远离抵制毒品，弘扬禁毒精神，在全社会形成“健康人生、绿色无毒”共识，凝聚人民群众力量，自觉参与禁毒斗争，推动新型毒品问题得到有效治理。

